

Особенности социально-культурной адаптации
потомков уральских казаков в Средней Азии и Казахстане

Уральцы – самоназвание потомков уральских казаков-старообрядцев, расселившихся в Средней Азии еще во второй половине XIX в. В 2013-2015 гг. были проведены полевые исследования среди групп уральцев, живущих в Республике Каракалпакии в Узбекистане, Джамбульской области в Казахстане, а также в Астраханской и Волгоградской областях России. Одной из важнейших задач исследования было рассмотрение процессов социокультурной адаптации подобных групп в иноэтничной среде и влияния на эти процессы конфессионального фактора. Как история, так и современная культура уральцев предоставляет для решения такой задачи богатейший материал. Необходимость освоения новых приемов хозяйствования, выстраивания взаимоотношений с соседями, и, одновременно, сохранения собственной идентичности, определявшие существование первых русских переселенцев в Туркестанский край, остаются актуальными и для их далеких потомков, вынужденных в последние десятилетия по разным причинам совершить обратное переселение в Россию из ставших родными среднеазиатских республик.

Данилко Елена

Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН